光伏板连片排列,给 千亩鱼塘遮阳,昔日"烫水 池",今变"水乐园",鱼 欢鸭唱,鼓了腰包,绿了山

2021年以来,华电新能 肇庆公司进驻高要区, 充分 利用当地光照资源禀赋,投 资5.5亿元建设100兆瓦"渔 光互补"项目,实现清洁能 源与水产养殖转型升级的 跨界融合, 助力当地铺就一 条绿色环保的乡村振兴"致 富"路。

西江日报记者 林琳 李振昭

高要区马安社区,一名养殖户在光伏板

西江日报记者 严炯明 摄

下养殖鸭子。



## 把把光伏"伞" 撑起村民钱袋子

盛夏, 行走在高要区南岸街道马安 社区的田间塘边,鲜见耕作的农人,只 剩简易稻草人孤零零地伫立着。原来, 还没到正午,毒辣的阳光就已经"咄咄 逼人"地把田间小道晒得滚烫,塘面反 射的光线逼得人睁不开眼。

"这鸭子啊,和人一样,天气一热就 胃口不好,存活率低,长不胖,我们养殖 户愁死了!"蒙立强半开玩笑半认真地 对记者说道。47岁的蒙立强是马安社区 (以前是马安村)土生土长的村民,拥 有近十年的养殖经验。他的鱼塘占地 130亩, 既养鱼, 也养鸭。前几年因为高 温,鱼苗和鸭苗死了大半,损失惨重。

2021年,华电新能肇庆公司进驻 马安,准备在毒辣的太阳上大做文章。 一年不到,随着一块块光伏板在塘面架 起,蒙立强的鱼塘迎来了大变样。

去年1月初,国家能源局、农业农村 部、国家乡村振兴局印发的《加快农村 能源转型发展助力乡村振兴的实施意 见》提出,将能源绿色低碳发展作为乡 村振兴的重要基础和动力, 支持具备资 源条件的地区利用农户闲置土地和农 房屋顶建设分布式风电和光伏发电,鼓 励建设光伏+现代农业。

据了解,肇庆市常年平均日照超过 1000小时,太阳能资源丰富,且南岸街 道马安社区、岗灶社区和周边鱼塘连片 分布,平均海拔在10米左右,自然禀赋 优势显著。于是,拥有土地资源相对较 多、日照资源充足的肇庆市高要区抢抓 政策"红利",通过渔光互补、农光互补 等土地利用更为集约的形式,为乡村振 兴注入发展新动力。

上千亩光伏板熠熠闪光, 在其遮蔽 下,连片鱼塘水温正好,鱼儿欢跳。几 块光伏板,上可发电,下可养鱼,实现鱼 塘一地两用。华电新能肇庆公司肇庆高 要南岸100MW光伏发电项目建成后, 预计每千亩鱼塘可增150万元村集体年 收入,同时完善基础设施并实现减排, 不仅鼓了村民腰包, 也美了乡村环境。

光伏板距离鱼塘水面大约4米,除 了水中养鱼,水面还有鸭子游荡,支棱 起的光伏"伞"为塘中生态带来了一片 荫凉。"鸭子怕热,容易中暑生病,这次 的高温天气就导致一些养殖同行损失 了三成至四成。但我这里在光伏板下面 饲养,不仅损失很少,鸭子因为有光伏 板遮阴,胃口大增,还比以前平均重了1 斤左右,以前2个月才能出栏,现在一个 半月就出栏了。"蒙立强讲起光伏板下 养鸭便喜不自禁。他算了一笔账,以前 每亩鱼塘利润约1000元,如今在光伏 板下养殖,每亩的利润可以达到2000 元甚至3000元,一年下来可以增加50 多万元的收入。



去年3月,项目施工人员正在铺设光伏板。

西江日报记者 严炯明 摄

## 针针绣花功 描出能源新蓝图

去年6月,华电新能肇庆公司动了 新的心思,通过打造的光伏科普长廊, 通过介绍光伏发电原理、实地演示等, 给学生、群众等带来更佳的光伏科普教 育。长廊就建在蒙立强的鱼塘旁边。这 天,华电新能广东分公司工程部主任叶 飞来到施工现场跟进科普长廊的建设

"这一路上都是鸭子羽毛,老蒙,看 来昨天又卖了一批鸭子呀?"叶飞明知 故问。本来对农业养殖一窍不通的他, 由于长期扎根在马安社区和农民打交 道, 现在俨然是半个养殖专家。

"刚卖了1000只!"蒙立强笑着回

村民的喜笑颜开来之不易。"开始 时, 总担心铺设光伏板会影响鱼塘养 殖产量,而且捞鱼也不方便了。"起初 村民顾虑重重,参与项目的意愿不强。 2021年初,华电集团进村宣传"渔光互 补"的好处时,大多村民对这个新鲜事 物感到陌生,甚至觉得光伏板会产生辐 射影响身体,都不敢签约。

叶飞表示,村民经公司和村干部 带领,到其他项目点参观,了解到光伏 板可在夏季高温期给水降温,不仅不 会降低产量,反而能提供更好的养殖 环境,同时捕捞问题也可通过预留捕 鱼口等技术手段解决。这才打消了村 民的顾虑。科普长廊的建设初衷也始

电肇庆公司做"渔光互补"项目。华电 公司为其承担7万元租金,不仅减轻了 蒙立强的租金负担,亦为其养殖业增

"遇山就挖路!"叶飞说这句话的 时候,颇有愚公移山的气魄。把村民心 里的"大山"铲平以后,就得解决建筑 所需的车辆进村入塘的问题。不过有了 村民的支持,其他问题自然不在话下, 项目得以顺利推进,并辐射带动乡村发 展。原本狭窄不平的路桥随项目建设得 以完善, 既便利施工运输, 又方便村民 出行, 绿化、亮化也使村居环境焕然-

在光伏项目建设过程中, 华电新能 肇庆公司的工程师花费了不少心思和 心血。"经过反复测试,我们这批光伏 板的迎光角度是10度左右。在我国西北 地区有那种可旋转的光伏板,但是旋转 角度不好控制, 无形中会增加机械的 损耗,维护起来成本高难度大。所以我 们再三斟酌,还是采用固定角度的光伏

在建设与运行光伏电站的过程中, 逆变器是非常重要的角色,它与光伏发 电系统技术一样,不断地提高运行效率 和转换功率,与光伏组件和其他发电设 备凑成最有效率的光伏系统。在逆变 器的选择上, 华电也非常谨慎, 选择了 自动化程度更好的品牌。太阳的辐射



上可发电,下可养鱼,实现鱼塘一地两用。

西江日报记者 梁小明 摄

## 悠悠渔光曲 奏响绿色新乐章

党的二十大报告中指出,推 动绿色发展,促进人与自然和谐共 生。尊重自然、顺应自然、保护自 然,是全面建设社会主义现代化国 家的内在要求。必须牢固树立和 践行"绿水青山就是金山银山"的 理念,站在人与自然和谐共生的高 度谋划发展。

2021年, 华电集团就提出, "十四五"期间力争新增新能源 装机容量7500万千瓦,"十四五" 末非化石能源装机占比力争达到 50%, 非煤装机(清洁能源)占比

快我国能源结构调整步伐,推进 我国能源革命进程,为我国经济的 可持续增长和绿色发展提供一条

为此,华电新能广东分公司

将肇庆作为新能源项目拓展的重 点地区,由华电新能肇庆公司专门 负责建设及运营高要南岸100兆瓦 "渔光互补"项目,计划在马安社 区、岗灶社区及周边区域鱼塘布设 光伏面板,占地2000多亩,总投入 金额达5.5亿元。

据了解,项目建成后预计每年



华电新能肇庆公司肇庆高要南岸100MW光伏发电项目。

西江日报记者 梁小明 摄